 «БРАТЬЯ МИЛОСЕРДИЯ»

Данный материал подготовлен для проведения классного часа, относящегося к правилам этического поведения подростков в жизни. Предложите своим воспитанникам найти ошибки, совершенные героями рассказа.

Такой вид работы нравится учащимся, так как дети с удовольствием находят ошибки в эпизодах жизни других людей и тем самым воспитывают себя, своих сверстников и близких.

Ученик 6-го класса Гриша Смирнов был почти отличник и считал себя добрым, отзывчивым и воспитанным человеком. Гриша занимался спортом и любил цитировать фразу Ювенала «В здоровом теле - здоровый дух». Смирнов любил во всем порядок. Он критиковал одноклассников, при всех делал им замечания, если они выполняли какую-нибудь работу по-своему, по его мнению, не так. Многие обижались на него и, в ответ на прямолинейные Гришины высказывания, обзывали его грубыми словами или даже распускали руки.

Активный и деятельный Смирнов постоянно что-то придумывал и организовывал, с ним не было скучно. Как-то раз Грише пришла в голову идея собрать группу ребят для посещения дома больного одноклассника Дениса. Этому благотворительному мероприятию Гриша дал громкое название - «Братья милосердия».

Гриша решил не включать в состав «Братьев милосердия» двух закадычных друзей Дениса из-за наличия у них плохих оценок. По мнению Гриши, слабые ученики - «нездоровые духом» - могли отрицательно повлиять на самочувствие Дениса.

В день, когда планировалось посещение больного, Гриша позвонил Денису перед своим уходом в школу. Он сообщил однокласснику, что товарищи придут к нему сразу после окончания уроков. По мнению Гриши, было бы неприлично застать больного врасплох.

Весь день «Братья милосердия» перекидывались записочками, чтобы не забыть сообщить Денису что-нибудь важное.

По дороге к больному Гриша напомнил ребятам, чтобы они выбросили изо рта жевательные резинки. Урны рядом не было. Каждый решил по-своему избавиться от жвачки: кто-то выплюнул ее в сторону, кто-то в носовой платок, кто-то прикрепил к подоконнику или перилам лестницы, по которой поднимались.

Денис ждал товарищей и к их приходу накрыл стол. В чашках уже лежали пакетики чая, присыпанные сахарным песком. На середине стола возвышались банка абрикосового варенья, с воткнутой в него ложкой, и стопка фарфоровых розеток. Рядом стояло блюдо с бутербродами и двумя нераскрытыми пачками печенья.

«Братья милосердия» очень обрадовались предстоящему чаепитию, но, когда стали рассаживаться, стульев всем не хватило. Гриша быстро сориентировался, сел на постель больного. Это было самое неудобное место, затекала нога, на которой он сидел, но Гриша не стал привлекать всеобщего внимания к этому досадному факту.

Мальчики наперебой стали рассказывать Денису эпизоды из школьной жизни, но засвистел на кухне чайник и прервал интересную беседу. Пока Денис ходил за чайником, Гриша разделил печенье и бутерброды всем поровну, у каждой чашки образовалась съедобная кучка. Хозяин разлил кипяток по чашкам. Кирилл, Саша и Володя размешали сахар, не стуча ложками, и положили их на блюдца. Витя, Артем, и Гриша оставили чайные ложки в чашках. Беседа возобновилась. Кирилл комментировал высказывания каждого собеседника и строил из печенья башню с бойницами. Артем налил чай в блюдце и молча прихлебывал его. Саша, откусив печенье, положил его на общее блюдо. Володя размачивал печенье в чае, Витя пил чай с ложечки.

С разговорами незаметно пролетели три часа. Пришла с работы мама Дениса и предложила всем присутствующим поужинать. Мальчики поблагодарили ее, но отказались от еды, ссылаясь на то, что уже пора уходить домой. Остался только Гриша, он решил, что маме Дениса необходимо рассказать обо всех школьных делах.

Домой возвращался Гриша, когда стемнело, анализируя все события прошедшего дня. У него было замечательное настроение, потому что он ощущал себя добрым, отзывчивым и воспитанным человеком.

