Деловая игра «Ассоциация»

Цели: развитие умений разбираться в людях, выражать свое мнение в правильной фор​ме. Развитие ассоциативного мышления, тренировка образного мышления. Игра

помогает учителю лучше понять структуру взаимоотношений в классе, а ребятам

узнать, что думают о них одноклассники. 
Ход игры:
1. Объяснить учащимся смысл и правила игры.

Выбирается водящий, он выходит за дверь. В это время оставшиеся загадывают того, о ком пойдет речь. Водящий входит. Он должен отгадать, кого из присутствую​щих загадали участники. Для этого он задает присутствующим вопросы, например: «Если бы этот человек был растением, то каким?» Ученики должны отвечать по сво​ему усмотрению, с каким растением для них ассоциируется загаданный человек. Во​просы водящего могут быть самыми разными: с каким зверем, временем года, цветом, видом спорта и тому подобным ассоциируется этот человек.

2. Выберите водящего и проведите игру. После того как водящий отгадает, кого из присутствующих загадали, спросите его, по каким признакам он догадался об этом. Теперь водящим становится отгаданный.

3. После того как пройдет несколько туров игры, ее можно остановить и обсу​дить, чем помогла игра каждому. Кто что вынес из этой игры в плане представлений о себе, об одноклассниках. Педагог может деликатно предложить загадать кого-то из наименее заметных учеников класса. Для этого человека будет важно услышать, как воспринимают его ребята, ведь обычно такие ученики лишены информации об этом.

Большое значение в общении играет умение слушать. В чем всегда нуждаются люди? Прежде всего, в поддержке и признании. Поэтому важно уметь слушать внима​тельно, не перебивая. Разговор следует вести в круге интересов собеседника, предос​тавляя собеседнику возможность высказаться, побуждая его к этому вопросами. При обсуждении тех или иных проблем всегда следует избегать категоричности, резкости.

Подумайте, согласны ли вы с мнением Д. Карнеги:

«Если вы хотите знать, как заставить людей избегать вас, смеяться над вами за глаза или даже презирать вас, то вот вам на этот случай рецепт: никогда никого долго не слушайте. Например, говорите о себе самом. Если у вас появляется какая-то мысль в тот момент, когда говорит ваш собеседник, не ждите когда он закончит. Он не так умен, как вы. Зачем тратить время, выслушивать его пустую болтовню. Сразу же вме​шайтесь и прервите его на середине фразы.

Человек, который говорит только о себе, - только о себе и думает. А «человек, который думает только о себе, - говорит президент Колумбийского университета док​тор Батлер, - безнадежно некультурен».

Итак, если вы хотите понравиться людям, соблюдайте правило: будьте хорошим слушателем. Поощряйте других людей говорить о себе».

Ребята высказывают свое мнение, свое отношение к словам Д. Карнеги. А умеем ли мы с вами правильно слушать? Об этом мы узнаем, выполнив сле​дующий тест.

Тест «Умеем ли мы правильно слушать»

Оцените себя по каждому вопросу, используя отметки:

1 - никогда так не поступаю;

2 - редко поступаю;

3 - почти всегда;

4 - всегда.

· Даю ли я возможность говорящему выразить его мысли полностью, не перебивая?

· Умею ли я обнаруживать скрытый смысл в словах, беседуя с людьми? 
· Пытаюсь ли я активно развивать способность к запоминанию услышанной ин​формации?

· Записываю ли я наиболее важные детали из услышанных сообщений? 
· Записывая сообщение, концентрируюсь ли я на фиксации главных фактов и клю​чевых фраз?

· Повторяю ли я говорящему своими словами существенные детали его сообщения для того, чтобы лучше понять?

· Удерживаюсь ли я от того, чтобы остановить говорящего, когда нахожу его со​общение скучным, неинтересным или из-за того, что я лично недолюбливаю со​беседника?

· Избегаю ли я проявления враждебности или эмоционального возбуждения, когда

· точка зрения говорящего отличается от моей собственной?

· Замечаю ли я моменты, когда отвлекаюсь во время слушания?

· Выражаю ли я подлинный, искренний интерес к тому, что говорят другие люди ?

Подсчитайте сумму баллов.

32 И БОЛЕЕ БАЛЛОВ - вы идеальный слушатель; 
27-31 БАЛЛ - слушатель выше среднего уровня;

22-26 БАЛЛОВ - нуждаетесь в дополнительном обучении и должны сознатель​но практиковаться в умении слушать;

21 И МЕНЕЕ БАЛЛОВ - многие сообщения воспринимаете в искаженном виде, предвзято, не вникая в смысл и т.п.

Можно обсудить наиболее типичные результаты для всего класса в целом. Для этого на доске обозначить четыре группы по результатам опроса и записать количество учащихся, попавших в каждую из этих групп.

